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Tavaly az izzólámpák fokozatos kivonásáról döntött az 
Európai Bizottság Szabályozási Bizottsága. Ez érinti 
a háztartások és intézmények világítását, befo-
lyásolja a világítási szokásainkat és vizuális 
komfortérzetünket. 

Ha már nem lesz 
 izzólámpa…

A témával már foglakozott a hazai sajtó, 
mivel 2009-ben kivonták a 100 W-os és 
valamennyi belül homályosított izzót. 
Ez év szeptember 1-jétől kivonják a 75 W-os 
izzókat. Az intézkedés kedvező ha-
tása a villamosenergia-termeléssel 
együtt járó CO2 kibocsátás 
csökkenése.

Azáltal, hogy más fény-
forrás választására és hasz-
nálatára kényszerülünk, meg-
változik a világítás jellege, hangula-
ta, és az ún. „vizuális komfortérzetünk” 
is. Az eddigiektől eltérő típusú világítási 
megoldásokban, lámpatestekben kell 
gondolkodnunk, mivel a jelenleg rendel-
kezésünkre álló kompakt fénycsövek és 
más energiatakarékos fényforrások nem 
minden esetben helyettesítik a korábban 
jól bevált izzókat, műszaki paramétereik 
eltérése miatt (méret, forma, színhőmér-
séklet, színvisszaadás stb.). 

Ezzel a kérdéssel már most, de a jövő-
ben még inkább a lakosság, a lakberen-

dező, a belsőépítész, és a világítástech-
nikával foglalkozó szakember egyaránt 
kénytelen szembesülni. Hiába, életünk 
során megszoktuk a 130 éves múltra 
visszatekintő izzólámpa fényét, műkö-

dését és 
ehhez ra-

gaszkodunk is valamelyest.
Kétségkívül az energiatakarékosság, 

és ezen belül a világításra használt vil-
lamos energiafogyasztás, a háztartások 
többségében már korábbról felmerülő 
kérdés. 

Eddig is sok helyütt lekapcsolták a fö-
löslegesen világító fényeket. Ám jó tud-
ni, hogy a rendelet kivételként kezeli az 
irányított fényű izzókat, az infravörös 
lámpákat és vonalizzókat.

Milyen fényforrásokat használhatunk 
azokban a dekoratív lámpatestekben, 
csillárokban,  amelyekben az izzó for-
mája esztétikailag egy egységet képez 
a világítótesttel? Van már ezekre és a 

hasonló kérdé-
sekre megoldás? 

Meg lehet-e szokni a kom-
pakt fénycsövek fényét, hos�-

szabb bekapcsolási idejét? Egye-
lőbb még rendelkezésünkre álnak  

a 60 W-os és az ennél kisebb teljesít-
ményű izzók, de 2012 után már nem lesz 
lehetőségünk ezek beszerzésére sem. 

A fényforrásgyártó ipar, az irányelv 
megjelenését követően jelentős fejlesz-
téseket végzett, aminek eredményeként 
több kisebb méretű energiatakarékos 
fényforrás jelent meg a piacon. A halo-
génlámpák energiafelhasználását is si-
került csökkenteni 30%-al. Megjelentek a 
szilárdtest fényforrások (LED), amelyek 

Más fényforrás választására kényszerülünk,  
megváltozik a világítás jellege, hangulata, és az 
ún. „vizuális komfortérzetünk” is. 
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A mély árnyékok  
hiánya miatt az az 
érzetünk, hogy  
kevésbé világít  
a kompakt fénycső. 

fényhasznosítása egyre jobb, és hosszú 
élettartamot ígérnek a gyártók, forgal-
mazók (de a 100 ezer óra nem igaz!). 
Nem feledkezhetünk meg a fénycsövek-
ről sem, amelyek új generációja már nem 
villog bekapcsoláskor, nem vibrál mű-
ködés közben és átmérője is jelentősen 
csökkent a széles teljesítményválaszték 
mellett. 

Melyik fényforrást használjuk  
lakásunkban a felsoroltak közül?

A lakás azon helységeiben, ahol több 
ideig tartózkodunk, és nagyobb megvi-
lágításra van szükségünk, ott érdemes 
a kompakt fénycsöves világítással meg-
barátkozni. A termék kiválasztásánál 
célszerűbb a hosszabb élettartamút, 
ezáltal a drágább megoldást választani, 
mintsem az áruházak által kínált akciós 
kompakt fénycsöveket. Az izzó fényéhez 
közelítő meleg fehér színnel világítót kell 
választani és semmiképp sem a kékesen 
világítót. Mindenképen rá kell kérdezni 
a garanciális időre is, és azt érvényesíte-
ni is kell, ha netalán időnap előtt műkö-
désképtelenné válna a kompakt fénycső. 
A kiválasztásnál érdemes odafigyelni a 
méretre és formára is, hogy az lehetőleg 
beférjen a lámpatestbe, és fényével ne 
kápráztasson. Szerencsés, ha a kompakt 
fénycsöveket a bekapcsolást követően 
hosszabb ideig üzemeltetjük, ezáltal 
az élettartamukat növeljük. Igaz a nap-
jainkban gyártott jó minőségű, ismert 
márkájú termékeknél a ki-bekapcsolás 
kérdése nem jelent gondot.

Az izzólámpák cseréje kompakt fény-
csövekre megtérülő beruházás. Kétség-

kívül jelentős kiadás egy háztartásnak 
valamennyi izzó kicserélése, de a vi-
lágításra felhasznált villamosenergia 
csökkenéséből adódó megtakarításból 
ez megtérül. A megtérülési idő a világí-
tás üzemidejével van összefüggésben, 
tehát egyértelműen nem lehet meghatá-
rozni években a kompakt fénycsövekre 
fordított költségeink megtérülését. Pl. 
egy 100 W-os izzó fogyasztása a jelen-
legi 47,85 Ft/kWh villamos energia ára 
mellett (ez szolgáltatónként  eltérhet!), 
óránként 4,79 Ft-ra tehető. Míg az azonos 
megvilágítást biztosító 20 vagy 21 W-os 
kompakt fénycső mindössze 0,96 Ft érté-
kű villamosenergiát fogyaszt óránként, 
tehát a megtakarítás 3,80 Ft óránként.

Miért változik meg látási komfortunk 
a kompakt fémcsöves világításnál? Te-
kintettel arra, hogy ezek diffúz, azaz 
szórt fénnyel világítják környezetüket, 
kevésbé lesz árnyékos, azaz kontrasztos 
a tér. A mély árnyékok hiánya miatt az 
az érzetünk, hogy kevésbé világít a kom-
pakt fénycső. Az izzólámpa izzószálá-
nak fénysűrűsége nagy, kápráztat ha rá-
nézünk, és fénye árnyékossá teszi a teret, 
azt az érzetet keltve, hogy nagyon jó a 

megvilágítás. A kompakt fénycső szín-
hőmérséklete eltérhet az izzóétól, lehet 
hidegebb, ha nem figyelünk oda vásár-
láskor. Az izzólámpa színvisszaadása 
jobb, mint a kompakt fénycsőé, ez a tény 
is befolyásolja vizuális komfortérzetün-
ket.   
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Amennyiben kevésbé takarékos vi-
lágításra van igény, akkor az izzólám-
pák helyére betekerhető halogénlámpát 
célszerű használni. Fénye azonos az 
izzóéval, élettartama több mint kétsze-
rese, színvisszaadása nagyon jó. Azon 
helységekben, ahol festmények és egyéb 
műtárgyak is előfordulnak, érdemes ha-
logénlámpára cserélni az izzót a tökéle-
tes színvisszaadás miatt. Vizuális kom-
fortérzetünk hasonlóan kellemes a halo-
génlámpa fényénél, mint az izzólámpa 
esetében. E fényforrások bírják a gyakori 
ki-bekapcsolást, csillogó fényükkel kel-
lemesen megvilágítják a tereket, és nem 
kell várni több másodpercet a teljes 
fényáram eléréséig. E fényforrásoknak 
létezik a sokak által ismert irányított 
fényű típusa is, az ún. hidegtükrös ha-
logénlámpa. Ezeket kiemelő világításra 
érdemes a továbbiakban is használni. 
Amennyiben ezek villamos energia fo-
gyatásával is kívánunk takarékoskod-
ni, érdemes irányított fényű LED-ekre 
cserélni. A vásárlásnál lehetőleg ismert 
márkát kell választani, mert az üzlete-
ket elárasztották az ismeretlen távol-ke-

leti termékek, amelyek minősége, szín-
hőmérséklete, élettartama sok esetben 
megkérdőjelezhető.

Az utóbbi időben nagy hírverést 
és sok reklámot kapnak a szilárdtest 
fényforrások, közismertebb nevükön a 
LED-ek kis teljesítményfelvétel mellett 

nagy a fénysűrűségük. Ez a tény szok-
ta megtéveszteni az érdeklődőket, mert 
kápráztató hatásával azt az érzetet kelti, 
mintha nagyon világítana a LED. Valójá-
ban a szolgáltatott fény mennyiségéről 
csak akkor győződhetünk meg igazán, 
ha azt adott térbe beszereltük és be-
kapcsoltuk. A retrofit, azaz a korábban 

használt fényforrás helyére átalakítás 
nélkül behelyezhető LED-ek vásárlása 
esetén valamennyi műszaki paraméter-
re érdemes odafigyelni, hogy ezek hasz-
nálatával ne csökkenjen az adott hely-
ség megvilágítása. Kiemelő és jelző vi-
lágításra már nagyon ajánlott a LED-ek 
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Kiemelő és jelző  
világításra napja-
inkban már nagyon 
ajánlott a LED-ek 
használata. 
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használata. Ugyancsak szép dekoratív 
és színes világítások valósíthatók meg 
e fényforrásokkal. Általános világítási 
célokra egyelőbb még nem tanácsos be-
szerelni. A piacon óriási kínálata jelent 
meg a LED-del szerelt lámpatesteknek a 
legkülönfélébb kivitelben. Kétségkívül 
kecsegtető a világítótesteken jelzett ala-
csony villamos energia fogyasztás, de 
vásárlás előtt meg kell győződni fényük 
minőségéről és mennyiségéről. Kelle-

metlen felszerelés után szembesülni a 
világítótest által szolgáltatott alacsony 
megvilágítással egy helységben. Áruk 
még igen magas

Természetesen a két végén fejelt fény-
csövek úgyszintén elláthatnak bizo-
nyos világítási funkciót a lakásokban. 
Annak ellenére, hogy még napjainkban 

is sokan idegenkednek – talán régi be-
idegződések alapján-, a fénycsöves vi-
lágítástól, egyre több lakásvilágításra 
alkalmas fénycsöves lámpatest jelenik 
meg a piacon. Kétségkívül nagyon taka-
rékos világítás valósítható meg ezekkel, 
és vannak olyan helységek egy lakáson 
belül, ahol tökéletesen megfelel a fé-

nyük. Az utóbbi időben divatos a rejtett 
világítás, ezt általában szabályozható 
fénycsövekkel oldják meg – amennyi-
ben nemcsak dekorációs célt szolgál ez 
a világítási mód, hanem az általános 
megvilágításra használják. De kony-
hapultok, erkélyek, stb. megvilágítása 
tökéletesen megvalósítható fénycsövek-
kel. A következő években felhasználha-
tó fényforrásokra az „eco-design”, azaz 
a környezettudatós tervezési szempont-
ok figyelembevételével szigorú műkö-
dési követelményeket határoz meg a 
rendelet. Valamennyi előírás a környe-
zettudatos, energiatakarékos és kom-
fortos megvilágítást szolgálja. A végfel-
használó számára a vásárlás előtt a cso-
magoláson, és a szabadon hozzáférhető 
internetes oldalakon, jól látható módon 
egy sor információt kell feltüntetniük a 
gyártóknak (az eddig megszokottaknál 
lényegesen többet) a szakszerű tájékoz-
tatás céljából.

Szerző: Nagy János,  
világítástechnikai szakmérnök,  

a Világítástechnikai Társaság elnöke
Képek: Terasz archívum
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